Exposé sur I know politics
Le Programme “I know politics” est un réseau virtuel créé en vue de rassembler toutes les femmes politiques du monde entier. C’est un projet soutenu par des institutions comme le PNUD, l’Union Africaine, les Nations Unies etc. 
Comme vous le voyez sur l’écran, nous avons la rubrique « nouvelles du Monde », où chaque jour, nous recherchons à travers le monde toutes les informations d’actualités qui touchent les préoccupations de la femme en général. Nous avons quand même décidé de ne pas publier des informations négatives comme les femmes violées, battues ou emprisonnées, on ne montre pas ce genre d’images, mais par contre on diffuse des images des femmes en compétition électorale, des femmes élues, bref des femmes qui réussissent en politique. C’est donc ce genre d’informations que nous diffusons sur notre site.
Alors ici, c’est la page interview, car nous faisons des interviews en ligne ; par exemple ici c’est une parlementaire zambienne qu’on interviewait. J’ajouterai qu’il nous manque beaucoup d’interviews en langue française, donc je profite de cette occasion pour inviter les femmes parlementaires francophones ici présentes à bien vouloir se soumettre à nos interviews sans aucune contrainte. Vos expériences que vous mettez en ligne peuvent servir à pousser les femmes à se lancer en politique car beaucoup ont peur de s’y engager.
Nous avons aussi un calendrier d’événements. Notre réseau « I know politics » met en ligne ses propres événements, mais il met aussi en ligne ceux de ses membres. Ainsi chaque jour, nous recevons régulièrement des événements comme les bourses accordés aux femmes pour la formation, des prix d’excellence pour certains projets initiés par les femmes, il y a aussi des concours, des conférences etc… ; bref tout ce qui touche à la femme, des élections à venir sont mises en ligne de manière régulière dans le calendrier d’événements de « I know Politics ».
Donc, « I know politics » vise l’accroissement de la participation politique de la femme et en tant que parlementaires, vous pouvez, et je sais que c’est ce que vous faites, inciter des politiques sensibles au genre et faire en sorte qu’on puisse arriver à l’égalité entre les hommes et les femmes.
Voilà la présentation succincte  de notre réseau et j’espère vous voir bientôt sur notre site. Maintenant je vais vous projeter une vidéo de 4minutes dans laquelle, nous interviewons des femmes politiques de différents pays et cela va vous donner une certaine idée de ce que je viens de vous dire. 
Je vous remercie de votre attention.  

