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Pétition adressée au Congrès des Etats-Unis, aux Nations Unies et au Haut Commissariat des Nations Unies pour les droits de l'homme, sur l’impact humanitaire des sanctions unilatérales imposées au Soudan et présentée par l'Association des Sénats, Shoura et Conseils Equivalents d'Afrique et du Monde Arabe ( ASSECAA).

Lors des travaux de sa 9ème Conférence tenue en République du Soudan, l'Association des Sénats, Shoura et Conseils Equivalents d'Afrique et du Monde Arabe (ASSECAA) a reçu et examiné une pétition adressée par un de ses membres à savoir le Soudan, sur les conséquences humanitaires des sanctions unilatérales imposées au Soudan et a résolu, après examen de la pétition, à mettre en place une Commission restreinte de l'ASSECAA.

Dans l’examen des questions soulevées par le Soudan, la Commission a compris les raisons qui ont justifié l’adoption des lois du Congrès et les décrets présidentiels imposant de telles sanctions qui ont duré plus de 20 ans, notamment les allégations selon lesquelles le Gouvernement soudanais soutient le terrorisme international et met en danger ses voisins.

Les sanctions unilatérales ont essentiellement entravé le commerce et les investissements au Soudan, et ont eu un impact négatif sur l'économie et le commerce international; elles ont créé un grand nombre de chômeurs et privé le peuple soudanais à l’accès des services de base, dont notamment l’accès à l'éducation, aux soins de santé,  sans pour autant affecter suffisamment le Gouvernement soudanais lui-même; avec comme conséquences, l’implication des moyens considérables dans la sécurité pour les régions et le monde en général, les pratiques commerciales informelles et l’augmentation de la corruption.

La Commission a également noté avec beaucoup de satisfaction les idéaux chers aux Etats-Unis d'Amérique à savoir  son engagement au respect des droits de l'homme, la justice, l'égalité et la liberté, mais elle a été dans l’incapacité de comprendre les raisons et les justifications de l'imposition continue des sanctions unilatérales contre le Soudan avec toutes ses implications humanitaires, et en conséquence, elle a décidé d'intervenir en demandant au Congrès américain de revoir la question en vue de la levée des sanctions unilatérales imposées à la République du Soudan pour des raisons humanitaires.

La Commission a donc décidé, au nom de l'Association des Sénats, Shoura et Conseils Equivalents d'Afrique et du Monde Arabe (ASSECAA), d’adresser cette pétition à la fois au Sénat et à la Chambre des Représentants des Etats-Unis de l’Amérique, au Haut Commissariat des Nations Unies pour les droits de l'homme et à l'Organisation des Nations Unies pour intervenir et prendre des mesures nécessaires y relatives.

La Commission exprime l'espoir et l'optimisme que, dans l'esprit de la coopération internationale entre les parlements du monde entier,  les parlementaires des Etats-Unis d'Amérique verraient la nécessité de traiter cette demande très importante de leurs collègues d’Afrique et du monde arabe dans leur détermination à résoudre les problèmes du monde grâce à des interventions parlementaires.
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