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1- مقدمة :
إن حقائق القرن الحادي والعشرين تجعل من الشراكات الاستراتيجية شرطاً أساسيا لبقاء أي جماعة أو منظمة أو امة . فالتكنولوجيا تبدو أنها قضت على الحدود القومية حين أصبح الأفراد والجماعات يفضلون الاتصال الالكتروني على الطريقة التقليدية. 

وهناك مصطلحات – مثل البريد الالكتروني والتجارة الالكترونية والجريمة والقانون الالكتروني – قد تسللت إلى قائمة النشاط الإنساني وغير الإنساني أما المجتمعات التي سبق وان تفاخرت بنقاء ثقافاتها فأنها مترضح ألان مجبرة أمام نفوذ القرية العالمية من اجل الحصول على أكمل فاعلية في الألفية الجديدة.هذه التطورات التكنولوجية التي شهدها النصف الثاني من القرن العشرين أعطت ما يطلق عليه دونالد كلويف "ثورة الثقافة الالكترونية " وهي- حسب تعريفه-  "المجتمع أو الثقافة التي تلت عصر الصناعة وهو ما يطلق عليه أحيانا عصر الحاسب الآلي والمعرفة والتكنولوجيا". واستخدام كلويف هذا المصطلح لوصف أي ثقافة تسيطر عليها أجهزة الحاسب الآلي التي برمجتها العقول البشرية لإنجاز العديد من المهام . لديّ شعور متواضع بان هذا الوصف يليق بالبيئة الثقافية حيث الكثير منا يعمل وفقاً لأساس يومي ، والقبول بهذا الوضع ينذر بوجود تورط بعيد الأثر أمام  وضعنا الاجتماعي ، وقد يعني هذا أن قوانا الاجتماعية كأفراد وجماعات تخضع لضغوط خطيرة من اجل التغيير أو التصرف وفقاً للحقائق الثقافية الالكترونية الخاصة بزماننا. .الأعمال التجارية والهيئات في أرجاء المعمورة تعيد بناء وضعها وآلاتها من اجل الارتباط والسير في الجديد ، ودليل هذا يتجلى في اتحاد الشركات مع بعضها البعض، الأمر الذي أدى إلى نشوء شركات عملاقة وتكتلات أعمالية في أرجاء العالم خلال العقدين الماضيين . أما على الصعيد الدولي تظهر الأمم غالباً للسعي وراء علاقات ثنائية ومتعددة مع بعضها البعض أو  ضمن الجهود الرامية إلى تناول العديد من القضايا التي تستدعي الاهتمام بشكل أفضل.
جون غاردنر  يقلد الفكرة التي وراء تأسيس رابطة مجالس الشيوخ والشورى والمجالس المماثلة في إفريقيا والعالم العربي  والتي تركز على تقوية وضع الدول الأفريقية والعربية أمام التغيرات المتصاعدة التي يشهدها العالم في شتى النواحي ، وكذا تكيف تلك الدول مع منطق الوحدة والاندماج التي تفرضها العولمة . يسبق هذا الجزء بيان يفيد أن " "رابطة مجالس الشيوخ والشورى والمجالس المماثلة في إفريقيا والعالم العربي،حريصة على أن ترى أعضاءها  يقومون بدور فعال لتقوية روابط التعاون بين الدول العربية والأفريقية في مجال احترام التنوع الثقافي "وبفضل تدرب الكاتب على عملية الاتصال القائمة بين ثقافتين أو أكثر ( أو ما يسمى بالاتصال البيثقافي ) سيركز هذا البحث على الاتجاهات  الثقافية والديناميكية و وسائل الاتصال التي لها تأثير سلبي على محاولات إيجاد اتحاد إقليمي . والتركيز حول هذه النقطة يخرج قليلاُ عن نطاق الموضوع الأصلي " التجمعات الإقليمية التشريعية كعامل في تعدد الحوار من اجل التعاون والعملية السياسية وحل الصراع " وقد ينتج هذا عن الأيمان وبأن الفشل في المطابقة بصحة شي واندماج ديناميكا الاتصال الثقافي في عملية الحوار سيؤثر عكسيا على هذه العملية . وينقسم هذا البحث إلى ثلاثة أجزاء أساسية . ويتناول الجزء الأول مفاهيم الثقافية والاتصال وما يمكن أن تتضمنه في الدمج الإقليمي ويركز الجزء الثاني على قضايا حرجة أثناء مناقشة المعنى على الحدود الثقافية . ويختم البحث بتقديم نموذج حول مدخل إلى التفكير الإقليمي المشترك وتنفيذ القضايا. 

2- الثقافة والاتصال والدمج الإقليمي 

يتطلب الدمج الإقليمي وجود اتصال بين التجمعات القومية متعددة الثقافات وبين الآراء الدولية . وقد فشلت وترنحت العديد من المحاولات بسبب إن  فنيوا عملية الدمج فشلوا في فهم تأثير دمج الثقافات الذكي على بذل الجهد . والجدير بالذكر إن المقدمة رقم (3) لدستور الرابطة .تؤكد على  احترام التنوع الثقافي " ومفهوم الثقافية هام جدا لضمان المزيد من النقاش في هذا الموضوع .جيرد هوفستيد -  الباحث السير في الاتصال البيثقافي والواقع التنظيمي – وضع الثقافة في إطار تكنولوجي  حين عرفها بـ " البرامج الالكترونية للعقل " ألان إن بيمر وفارنز لديهما روية تقليدية ويعرفان الثقافة بـ  " الروية المرتبطة المشتركة لمجموعة من الناس حول  شئون الحياة التي تصف ما هو هام ، وتزود السلوكيات بما هو مناسب ، وتشترط تصرفا معيناً " هذا التعريف يبرز  بعض النقاط الهامة والتي قد تبطل محاولة الوصول إلى أهداف مشتركة . دعونا هنا نتناول عن كثب بعضا منها . هذا التعريف يبن أن الثقافة : 

* تصف كل ما هو هام : بعض الثقافات تبجل السن والخبرة والبعض الأخر يحتفل بالفتوة، وبعض الثقافات فردية والأخرى جماعية .وأبعاد التنوع تضم السلوك نحو القواعد ، الشك التغير ، الوقت / وكذلك اتجاه المهام والنتائج مقابل اتجاه العلاقات ، والعلاقات الإنسانية الطبيعية ، وهلم جرا. قيم الأفراد هي نتيجة لاتجاهاتهم الثقافية .

* تزود السلوك بما هو مناسب " السلوك هو حالة فكرية تتعلق بحقيقة أو حالة وذلك في الغالب بسبب أن تكون الحالات الفكرية لها أساس في اللاشعور وسرعان ما تصبح حقيقة أو تعريفا لكل من يؤمن بها .  
* تشترط تصرفا معنياً : التصرف يأتي مباشرة من السلوك حول أهمية شي معين .. الاولويات الثقافية تحفز التصرفات المهنية وهذا يعني السلوك الشخصي تجاه شي ما يحدد استجابة ذلك الشخص لمواضيع تتعلق بذلك الشيء. 
ومما سبق ذكره، يمكن للمرء  أن يرى  مجالات الصراع التي تحاول الإفصاح عن القيم و التصرفات السلوكية المتجذرة في الثقافات التي قد تختلف كثيرا من حيث التعريف والأولوية.
ومن اجل الفاعلية البيثقافية يجب على الشخص أن يعترف بالاتي : 

 * كل الثقافات مختلفة أصلا. 

 * كل ثقافة تعطي تصور محدد لتجارب الأنسان .
 * كل الثقافات تستفيد من سلوك أعضاء الجماعة التام تجاه الاختلاف ولسوء الحظ، يتصرف معظم الناس تجاه الاختلاف على نحو يجعل من الاندماج أمرا صعبا إن لم يكن مستحيلاً.

الملحق (1) يتضمن بعض الاستجابات النموذجية نحو الثقافات الأخرى ، والأشخاص الذين يؤمنون بها لا يدركون  ذلك الاختلاف . وهذا التأكيد يتفق مع بعض ميزات هوفسيد الذي وصف الثقافة بـ " البرامج الالكترونية للعقل". وظيفة  برامج وبما أن  العقل الالكترونية هي تقديم خلفيات ، فان الثقافة تعطي الاستجابة لوقائع النشاط الإنساني . 

العرقية ، على سبيل المثال ، يمكن أن تظهر كمصدر للفخر الطائفي أو القومي ، بحيث يشعر الشخص من الجماعة ( أ) إن يجب أن تكون معيار حكم باقي الثقافات في المجموعة ، وهذا له صلة بالشعور بالترفع  الثقافي الذي يضع مجموعة الشخص الثقافة في مستوى أعلى من الآخرين . ومن غير الضروري القول أن هناك من يؤمن بكلأ الرأيين، وهم يخلقون مشكلة أمام الاندماج دون أن يقصدوا ذلك  واتجاههم  الثقافي قادر على إعاقة الاتصال الفاعل .

الاتصال يدور حول المعاني وليس الكلمات فقط ، ومن اجل فهم أهمية رسالة احد الأشخاص ، يتوجب عليك إن تفهم نظرة ذلك الشخص إلى العالم و القيم التي لها ثقل في نظرة . أنت بحاجة إلى فهم المعاني التي ليست في الكلمات وفهم أهمية الكلمات المستخدمة وكذلك طريقة تنظيم وإرسال الرسالة.

 أن السلوك السلبي الخاطئ تجاه أصحاب الثقافات الأخرى يجعل الاتصال أو الانتقال الفاعل الخاص بالمعنى أكثر صعوبة أو يجعله مستحيلاُ. 
خذ على سبيل المثال التحيز وهو " سلوك غير مرغوب فيه أو عدائي تجاه الآخرين الذين هم أعضاء في جماعة اجتماعية أو طائفة أخرى" وبالدخول في عضوية تمتد لعدة دول وثقافات ، يصبح من السهل أن ترى كيف أن  التحيز والصور المتكررة التي تفتقر إلى السمات المميزة قادرة على الحد من فعالية الجماعة . 

ويتطلب الأمر منك إلى وعي ذاتي وتواضع حتى تتمكن  من فهم كيف تعمل مع أناس من ثقافات أخرى . 
1.2 ضرورة معرفة ثقافة أخرى : 

بالإضافة إلى الفهم السليم الحقائق والكفاءات والثقافة في ببيئة متعددة الثقافات يستلزم على القول ما يلي  : 
1. الاعتراف بالاختلافات واحترامها.
2. الرغبة الحقيقية للتعلم. 
3. طرح أسئلة مناسبة. 

يوصي بيمر وفارنو بخمس فئات من الأسئلة التي تمكن الفرد أن يفهم سبب تفكير وتصرف الآخرين وفقاً لما يقومون به:-
1. التفكير والمعرفة:

* كيف يدخل  أصحاب هذه الثقافة إلى المعرفة؟
* هل يتعلم الناس عن طريق طرح أسئلة أو الاستماع إلى اساتذه مبجلين وحكماء؟
* هل هناك حد لما يمكن معرفته؟
2. العمل والإنجاز:-
* هل أصحاب هذه الثقافة يكرمون النشاط او يقدرون الهدوء والصفاء؟
* هل النشاط بالنسبة لهم متزامن او متسلسل؟
* هل الثقافة تهتم بالنتائج او العلاقة؟
* ما هو سلوك هذه الثقافة تجاه القواعد؟
3. مكانتنا في العالم:-
* ما هي مكانة الطبيعة في الشئون الإنسانية؟
* هل البشر او المخلوقات السماوية في قلب الشئون الإنسانية؟
* ما هو مفهوم الموت حسب تعريف الثقافة له؟
4. الذات:-
* ما هي الوحدة الأساسية لهذه الثقافة: الفرد او الجماعة؟
* ما هو سلوك هذه الجماعة السن او الأقدمية؟
5. التقسيم الاجتماعي للفئات:-
* ما مدى استمرارية عضوية الجماعة في هذه الثقافة؟
* ما مدى أهمية البروتوكول (الاتفاقية الدولية) والسلوك الشكلي في هذه الثقافة؟
* ما العلاقة بين القطاع الخاص والعام؟
* هل البناء الاجتماعي أفقي او ذات تسلسل هرمي؟
* هل السلطة تقترب من الشعب بشكل مباشر او غير مباشر؟
الإجابة على هذه الأسئلة الحرجة يعزز الفاعلية البيثقافية ويخلق الظروف الإنسانية الأساسية للترابط الجماعي, وكذلك الإجابة على تلك الأسئلة توضح الاختلافات بين الثقافات.أن عضوية رابطة مجالس الشيوخ والشورى والمجالس المماثلة في إفريقيا والعالم العربي مستخلصة من الهيئة التشريعية لمجالس الشيوخ والشورى في ثلاثة عشر دولة من إفريقيا والشرق الأوسط. 
وللسير قدماً نحو التأثير الإقليمي الفاعل, يتعين على الأمناء في الرابطة أن يولوا اهتماماً بتأثير خلفية الشخص الثقافية على خلق الفهم في جماعة متنوعة الثقافة, وإذا لم يحصل هذا مع بداية نهاية الجهود الإقليمية فأنه سيؤدي إلى ضعف فاعلية الاتصال. ومن اجل تعزيز فاعلية الرابطة يتوجب وجود هدف وتعبير واحد لذلك الهدف. المادة (1) من دستور الرابطة تنص أن الهدف الرئيسي للرابطة هو:-"تقوية الأنظمة  البرلمانية ذات المجلسين التشريعيين و تعزيز التعاون الاقتصادي والثقافي والامني بين شعوبها وكذلك دعم الانظمام إلى الجهود البرلمانية العربية والأفريقية والإسلامية والدولية والإسهام في النشاطات البرلمانية الخاصة بأتحادات الدول العربية والأفريقية والإسلامية والدولية والمشاركة في الحوارات المنبثقة منها من اجل دعم الجهود الرامية لتحقيق أهداف الرابطة"
الإقرار بتنوع وتعدد الأعضاء يأتي في مقدمة أهداف الرابطة  وهذا التنوع يصنف إلى أبعاد جغرافية ودينية بالإضافة إلى الجنس والجنسية. 

يتوجب على الجماعة التي تسعى إلى أن تكون فعالة في بيئة متنوعة ثقافياً أن تقبل وتحتفي وتستفيد من ذلك التنوع الثقافي وليصبح ذلك ميزة لها. 

وعلى ضوءما تم مناقشته حول تأثير الثقافة على فاعلية الجماعة, يمكن للمرء أن يلمس حاجة الرابطة المتعلقة باكتشاف الحقائق  الثقافية البعيدة عن الوعي وذلك في إطار الرابطة على أمل أن يخلق هذا بيئة مثمرة للمهمة الثقافية القادمة.
3. القضايا الحرجة في المفاوضات عبر الحدود الثقافية :-

من اجل أن يصبح الدمج الإقليمي حقيقياً, يتوجب على الأعضاء أن يتغلبوا على القصور الذاتي الملزم ثقافياً, ألا أن هذا التباين الثقافي (الذي سبق ذكره) يقدم تحديات فريدة أمام القوى المحركة للجماعة. الأدب القائم بين ثقافتين أو أكثر يعترف  بالاختلافات الرئيسية بين أساليب التفاوض الغربية (المتمثلة في الولايات المتحدة وكندا..الخ) والشرقية (المتمثلة في اليابان, الصين ...الخ). ومن خلال البناء العضوي للرابطة, يتمكن المرء من توقع اختلافات كبيرة في أساليب التفاوض وإيجاد الصواب بين الأعضاء.وبالإضافة إلى التأثير الثقافي الخفي , يتوجب على الرابطة أن تضع في الحسبان التأثير الآلي من اجل الحصول على عضوية في الرابطة . 
غالبية أعضاء الرابطة, الذين تم انتخابهم أو تعيينهم كمندوبين , لديهم جداول أعمال قدّر لها أن تعكس المصالح المختلفة لجهود الناخبين.  وأولئك الأعضاء يمنحون ولائهم لمن وضعهم في تلك المناصب. وفوق هذا, المواقف الوطنية ومصالح الدول التي لها أعضاء والاعتراف بهذه الحقيقة يعطي أشارة واضحة على وجود بعض العوامل  القادرة على الإرشاد عن بعد والحد من أي مشاورات في الاجتماع حتى لو كان بدون وعي. 
وبغض النظر عن المبادئ النبيلة التي تعتنقها الرابطة, تظل  الحقيقة أن الشعوب تناقش الإدراك من باب الكينونة: من يكونون ومن يمثلون؟ الهوية الاجتماعية- حسب تعريف برت- هي "إحساسنا بشهرتنا وهو الانطباع الذي نعتقد أننا تركناه في الآخرين". يميل الأفراد في التجمعات الاجتماعية نحو الأشخاص الذين يعززون من انطباعهم حول من يكونوا ومن يمثلون, وينأون بأنفسهم بعيداً عن الأشخاص الذين لديهم رؤية مختلفة. المؤتمرات الحزبية حول هوايات الأشخاص الثقافية- الاجتماعية يكون تأثيرها سلبي على فاعلية الجماعة, وبمقدور الرابطة  أن تتحمل الآثار الجانبية الثانوية المتعددة التي تختلف مع بعضها وهو الأمر الذي يؤدي إلى صراع بين الجماعة. يعرف ويلموت وهوكر الصراع ب"الصراع الجلي على الأقل بين جماعتين تتكل بعضها على بعض وهي قادرة على ملاحظة الأهداف الغير متوافقة والمصادر النادرة وتدخل الآخرين في تحقيق "الأهداف". ويقول تويز "يظهر الصراع كلما تظهر النشاطات غير المتوافقة فالنشاط  الغير متوافق يمنع ويعيق ويتعارض ويؤذي أحيانا ويقلل من فاعلية النشاط الآخر" ولتوضيح هذه النقطة لنتخيل أمكانية وجود خصومات بين الجماعة والمنافسة غير الشريفة بين العديد من الجماعات الهامة داخل الرابطة. سيظهر هنا- على سبيل المثال- وضح تكون فيه مصالح الدول الإسلامية الأعضاء متعارضة مع المصالح المسيحية, ومصالح العرب مع الأفارقة ومصالح أعضاء دول غرب أفريقيا مع دول شرق او جنوب أفريقيا. هذه المنافسة بين أوساط الجماعة تقلل من التماسك الجماعي وفاعليته. 
4. التوجه الثقافي نحو التفكير الإقليمي المشترك وقضايا التنفيذ
الافتراض الأساسي في الاتصال الفعال هو أن رسالة الشخص المرسل تصل بدقة عالية إلى الشخص المستقبل لتلك الرسالة على نحو فعال. وهذا التوقع يصبح مفهوماً حين تكون  أليه الإرسال والاستقبال مشتركة لكلا الطرفين. ومن اجل جعل الدمج الإقليمي حقيقياً، لابد من مضاعفة الجهود لضمان أن جميع الأمناء مذكورين حرفياً في نفس الصفحة فيما يتعلق بإيجاد وارسالة المعنى. المادة الثانية من دستور الرابطة,  المذكورة انفاً, تضم قائمة بمجالات هامة تستدعي انتباه الرابطة التي تسعى إلى:-
* تقوية الأنظمة البرلمانية ذات المجلسين التشريعيين
* تعزيز التعاون الاقتصادي والثقافي والأمني بين شعوبها
دعم الانضمام إلى الجهود البرلمانية العربية والأفريقية والإسلامية والدولية. 
* الإسهام في النشاطات البرلمانية الخاصة بأتحادات الدول العربية   والأفريقية     والإسلامية والدولية
* المشاركة في الحوارات المنبثقة من تلك النشاطات من اجل دعم الجهود الرامية لتحقيق أهداف الرابطة. 
وبعيداً عن تأثير الثقافة, فأن من المهم أن يتعاون المشاركون مع بعضهم البعض أثناء السعي وراء التعريفات المشتركة للمفاهيم المتضمنة في أهداف الرابطة. وسعياً لإيجاد السلام الدائم بين الإسرائيليين والفلسطينيين, حرص روحانا وكيلمن على اختيار الأمناء من كلا الجانبيين لتفعيل جلسات حل الخلاف التي أصبحت تعرف فيما بعد ب"ورشات العمل المستمرة أو الفعالة لحل الخلاف". 
يقدم النهج الذي سلكه الكاتب في التدبير الإداري وما يترتب عليه من قرار فيما يخص الصراع الطائفي الصلب يقدم مدخل مفيد في هذا النقاش القائم على التفكير المشترك. وكما تم الإشارة أليه انفاً, تشكيل الجماعة في بيئة متعددة الثقافة قد يكون حافل بالمخاطر في أفضل الأحوال وصعب القياد في أسوا الأحوال. المشاركون يدخلون في الجماعة بنوايا حسنة ولكن بغض النظر عن هذا أصبحت الجماعات تعرف بالفشل والتخبط. 
وريقات العمل المتواصلة لحل الخلاف تظهر كأنها منتدى خال من التهديد يمكن المشاركين العمل من خلال خصوصياتهم الشخصية-الثقافية فيصبحوا قادرين على مناقشة قضايا تدفع بأهداف الجماعة نحو الأمام. لو أن طرق معالجة الصراعات الطائفية (أو التحديات الإقليمية) تقف عند احتياجات جميع الأطراف, سيكون هناك حاجة إلى وجود فرصة تمكن جميع الأطراف من اكتشاف واستيعاب حاجات وهموم وصعوبات بعضها البعض, والعمل سوياً لتطوير الحلول التي تستجيب للاحتياجات والهموم. الفائدة التي ستعود من ورشات العمل تلك هي حصول المشاركين على فرصة التعرف على بعضهم البعض, وهذا بدوره يولد الثقة  التي تخلق الصراحة لعرض أفكار تخدم المصالح المشتركة. أعضاء الرابطة يمثلون الجماهير ومصالحهم ومن اجل استيعاب طموح الرابطة لابد لهذه المصالح المختلفة أن تفي بغرضها. الملحق الثاني يقدم نموذجاً يستعرض تحليل وتنفيذ قضايا في الإطار البيثقافي. 
1. التحليل الذاتي الثقافي الواقع ضمن الشخصية والجماعة
كل الأعضاء الحاليين (ومن يليهم) في الرابطة يقومون بتحليل ذاتي ثقافي مبسط. على  أمل  أن يساعد ذلك المشاركين أو مجموعة من المشاركين  على  التعرف ومعالجة الحقائق الثقافية الغامضة التي تتحكم في سلوك الأعضاء. 

حدد بيمر وايرسس مستويين للثقافة مرحلة الثقافة الأمامية وهي تتطلب ممارسات ثقافية يسهل تمييزها كالمصافحة والانحناء والتقبيل حال اللقاء. والمرحلة الخلفية للتصرفات الثقافية "وهي  أساس مايراه الآخرون" فالممثلون لا يدركون أنهم يتصرفون بطريقة ذات اتجاه ثقافي.عادة ما يعتقد الناس أن تصرفهم في المرحلة الخلفية طبيعي, والتصرفات في هذه المرحلة تشمل كيفية صنع القرار والاستجابة للحظات الموعد الأخيرة وإنجاز المهمات ووضع الأحداث من حيث الأهمية وكذلك كيفية تصوير المعرفة". 
2. تحليل التنوع التنظيمي/ الضمجماعي

نتيجة للتحليل الذاتي الذي سبق ، سيتوقع من الأعضاء أن يدركوا موقعهم الطبيعي الخاص بالفرد أو الجماعة , فهم قادرون على أبراز الجوانب الثقافية القادرة على تعزيز الفاعلية التنظيمية التي ستمكنهم كأعضاء من تحقيق ما يتوقعه الجماهير. فهؤلاء الأعضاء يشاركون في جلسة مبسطة تمكنهم من الإسهام في نتائج التحليل الذاتي الثقافي المتمخضة عن الجلسة السابقة.

3. التعرف على القضايا الإقليمية
هذه الجلسة تشبه الجلسة رقم (2) المذكورة أعلاه, بيد أنها مكرسة للتعرف وتعريف القضايا الإقليمية. 
4. تكون فرق تهتم بالقضايا
يكلف الأعضاء بالفرق الاستراتيجية بناءً على خبراتهم واهتمامهم وتقوم الفرق بتحليل القضايا المتطابقة ومن ثم عمل سياسة توصيات للرابطة. 

5. تنفيذ سياسات القضايا الإقليمية
هنا يتوقع المرء  تفعيل الأواصر الاستراتيجية بين الحكومات المشاركة والرابطة التي تساعد على تأسيس بنى السياسة التنفيذية في المنطقة. 

يبرز هنا جانبين من هذا النموذج: لاحظ أن السياسات المتمخضة عن العملية بأكملها مرت من خلال الحاجز رقم 6 و 7 لضمان:

* أنها تفي بالاحتياجات التي وجدت من اجلها
* أنها تجتاز امتحان التنوع فيما يتعلق بحساسيتهم تجاه الاختلافات الثقافية في الرابطة
هاتين الخطوتين الأخيرتين في العملية تقومان بمراقبة الميول الثقافية الخفية للإفراد لسرق وإعادة سياسات التثاقف وبهذا ستكون أكثر دقة عما خطط له. كما أن تلك الخطوتين ستضمن أن البيئة التشغيلية للرابطة ستظل شاملة ثقافياً وذهنياً. 
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