عرض موجز من منظمة " إنا اعرف السياسة "
في اجتماع السيدات البرلمانيات

يعتبر برنامج " أنا اعرف السياسة " شبكة حقيقية تم تأسيسها للجمع بين السيدات السياسيات في جميع أنحاء العالم . هذا المشروع الذي يلقى دعماً من الكثير من المنظمات مثل برنامج الأمم المتحدة الإنمائي والاتحاد الأفريقي وكذلك الأمم المتحدة... الخ .

وكما ترون الآن على الشاشة ، لدينا قسم يختص بــ " الأخبار العالمية " حيث نقوم يومياً بتحميل البيانات المتعلقة بقضايا المرأة ألا أننا قررنا عدم نشر المعلومات السلبية التي تعنى بالمرأة مثل قضايا الاغتصاب أو الضرب أو السجن الذي تتعرض له المرأة أي لا نقوم بعرض مثل هذه الصور .

وبالمقابل فإننا نقوم بنشر صور تتعلق بمشاركة المرأة  في المنافسة السياسية ، المرأة المنتخبة وكذلك المرأة الناجحة في السياسة بمعني أننا نقوم بنشر هذا النوع من المعلومات على موقعنا على شبكة المعلومات كما يتوفر لدينا صفحة تتعلق بالمقابلات كوننا نقوم بإجراء مقابلات على الانترنت . فعلى سبيل المثال قمنا بإجراء مقابلة مع سيدة برلمانية من زاميا ، وبالمناسبة أود أن أوضح هنا أنه ليس لدينا الكثير من المقابلات باللغة الفرنسية ، لذلك فإنني انتهز هذه الفرصة لدعوة السيدات البرلمانيات من الدول الناطقة بالفرنسية لإجراء مقالات وطرح الآراء والمشاركة بدون أي قيود . فالخبرة البرلمانية التي تتمتعن بها والتي سيتم نشرها على الانترنت من شأنها أن تكون حافزاً للمرأة من أجل دخول المعترك السياسي لأن الكثير منهن يساورهن الخوف من الألتزامات المتعلقة بالسياسة .
وبالإضافة إلى ذلك لدينا جدول زمني للأحداث فشبكتنا " أنا اعرف السياسة " تقوم بنشر الأحداث الخاصة بها وكذلك بأعضائها .

لذلك فإننا يومياً نتلقى العديد من الأحداث مثل حصول المرأة على منحة دراسية تدريبية أو جوائز التميز في بعض المجالات والمشاريع التي تقوم بتدشينها المرأة وكذلك المسابقات ومؤتمرات المرأة .

وباختصار كل القضايا التي تهم المرأة كما يتم أدراج الانتخابات المقبلة في الجدول الزمني للأحداث الخاص بــ " أنا اعرف السياسة " .
وختاماً فإن برنامج " أنا اعرف السياسة " يهدف إلى زيادة مشاركة المرأة في العملية السياسية وتشجيع السياسات الهادفة إلى تحقيق المساواة بين الرجل والمرأة . وهذا عبارة عن موجز قصير عن الأنشطة التي تقوم بها هذه الشبكة وأمل منكن الانضمام إلى هذا الموقع كما أنني سأقوم الآن بعرض بعض المقابلات التي أجريناها مع بعض السيدات السياسيات من بلدان مختلفة من أجل أعطائكن فكرة عما قلته سابقاً 
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