دور المصرف العربي للتنمية الأقتصاديه في أفريقيا
في تعزيز التعاون الأقتصادي
بين أفريقيا والعالم العربي

الورقة مقدمة من :-

أمين كوربان

في الأجتماع الأول لعرف التجارة والصناعة في أفريقيا  والعالم العربي والذي انعقد في كيب تاون ــ جنوب أفريقيا 

في الفترة من 25 ــ 27 أكتوبر 2008م

خلال الجلسة الأفتتاحيه 25 أكتوبر 2008م 

السادة  الكرام / المسؤولون في حكومة جنوب أفريقيا 

معالي السيد / رئيس المجلس الوطني للأقاليم في جنوب أفريقيا 

معالي السيد / ليفينوس اوسوجي 

                     الأمين العام لرابطه مجالس الشيوخ والشورى والمجالس المماثلة في أفريقيا والعالم العربي .

السادة / رؤوساء وأعضاء الوفود المشاركة من غرف التجارة والصناعة في أفريقيا والعالم العربي .

السيدات والسادة الحاضرون جميعاً 

إنه من دواعي سروري البالغ أن أقف أمامكم اليوم وآلقي هذه الكلمة عن " دور المصرف العربي للتنمية الأقتصادية في أفريقيا في تعزيز التعاون الأقتصادي بين أفريقيا والعالم العربي " نيابة عن المصرف بمناسبة أفتتاح هذا الأجتماع البارز لغرف التجارة والصناعة في أفريقيا والعالم العربي الذي تنظمه رابطه مجالس الشيوخ والشورى والمجالس المماثلة في أفريقيا والعالم العربي وبرعاية مشتركة من المصرف تحت عنوان (( تقوية وتأسيس التعاون الأقتصادي الفعال بين أفريقيا والعالم العربي )) .

وأود في البدايه أن اتوجة بالشكر الجزيل لحكومة جنوب أفريقيا والمجلس الوطني للأقاليم في جنوب أفريقيا ولرابطه مجالس الشيوخ والشورى والمجالس المماثلة في أفريقيا والعالم العربي وكذلك اللجنة المنظمة لعقد هذا الأجتماع الذي يعكس الأراده القوية والألتزام المشترك لتقوية وتعزيز التعاون الذي يتجسد من خلال التعاون الاقتصادي بين أفر يقيا والعالم العربي ويساهم في تشجيع اقتصاديات المنطقتين والتجارة الإقليمية وتبادل المنتجات والموارد والخدمات ذات العلاقه .
وبالنسبه للمصرف فإن هذا الأجتماع يأتي في أطار اهدافه الراميه إلى تطوير وتعزيز التعاون العربي الأفريقي على المستويات ألاقتصاديه والمالية من خلال المشاركة في تمويل التنمية الأقتصاديه في دول شبه الصحراء الأفريقية وحث الدول العربيه على المساهمة في أستثمار رؤوس أموالها للتنمية في افريقيا وكذلك تقديم الدعم الفني المطلوب لهذه التنمية .

مقدمة ..

شهدت أوائل سبعينيات القرن المنصرم تطور مبدأ التضامن السياسي العربي ــ الأفريقي وتوضيفة في خدمة المصالح المشتركة وفتح آفاق جديده للعلاقات الثنائية الأقتصادية والاجتماعيه .

ومن هذه المنطلق ، فقد أضطلع المصرف العربي للتنمية الأقتصادية في أفريقيا بدور تعزيز التعاون الأقتصادي والمالي والفني بين العالم العربي وأفريقيا ومنذ ذلك الحين قام بتكريس جهوده للتنمية لأقتصادية والأندماج العربي في أفريقيا من خلال دعم التنمية الأقتصاديه والتجارية وتطوير البني التحتية .

وخلال هذه السنوات قام أيضاً بتكييف المعايير المالية لتواكب المتغيرات التي شهدتها المنطقة وتقدم خدمة أفضل للأهداف الاجتماعية العالمية التي من شانها مكافحة الفقر وتشجيع التطور البشري ، بالإضافة إلى انسجامها مع المتغيرات التي طرأت على الاقتصاديات والنمو الاقتصادي في الدول النامية التي تتلقى المساعدات وموائمة التمويل مع الأهداف والمتطلبات لهذه الدول وفي أطار اتفاقيه التأسيسية ورسم معالم خطته الخمسية السنوية ( 2005م ــ 2009م ) فقد وأصل تمويله لمشاريع التنمية وقدم الدعم الفني على المستويين المحلي والإقليمي وشجع على أستثمار رؤوس الأموال العربية لصالح التنمية في أفريقيا وقدم ايضاً الدعم للقطاع الخاص نظراً لدوره البارزة في التنمية .

ومن بين أنشطته الأخرى كذلك أعطى تأكيدات خاصة لتمويل مصارف التنمية المحلية التي تعود بالنفع على القطاع الخاص وتمويل المشاريع الحكومية التي تدعم القطاع الخاص وتشمل نظام القروض الصغيرة والصغيرة جداً وتطوير الشراكة الجديدة بين  إفريقيا والعالم العربي ودعم مشاركات الموسسات العربية الاستشارية والمقاولات في تنفيذ مشاريع التنمية التي يقوم بتمويلها المصرف في العديد من الدول الأفريقية المستفيدة وتشجيع التبادل التجاري ونظام القروض وفي السياق ذاته :- فقد أعطى  المصرف أهميه خاصة لتوسيع نشاطاته وأهدافه لتشمل تنظيم ورعاية الاجتماعات والمنتديات للعرب ونظرائهم الأفارقة من قطاعات مختلفة للاقتصاديات العربيه والأفريقيه والتي تهدف إلى تعزيز العلاقات الاقتصاديه وتخدم المصالح المشتركه في المنطقه العربيه وأفريقيا .

الدور الذي يقوم به المصرف في إطار التعاون العربي الأفريقي
إسمحوا لي أن انتهز هذه الفرصه لكي اقدم لكم نبذه مختصره عن السياق التاريخي وأسباب انشاء هذا المصرف .
إنطلاقاً من أواصر العلاقات التاريخيه والجغرافيه والثقافيه التي تربط بين الشعوب الأفريقيه والعربيه والتعزيز التعاون العربي والأفريقي في المجالات الاقتصاديه وتشجيع إستثمار الموارد الطبيعيه  والبشريه لتحقيق التنميه لشعوب المنطقتين تم تأسيس هذا المصر ف بناءً على قرار مؤتمر القمة العربيه الذي انعقد في الجزائر  في 28 نوفمبر 1973م وبدأ نشاطه في مارس 1975م وكان مقره في الخرطوم ويعتبر هذا المصرف مؤسسه ماليه لـ 18 دولة عربيه من أعضاء الجامعة العربية التي قامت بالتوقيع على اتفاقيه التأسيس في 18 فبراير 1974م .
وهذا المصرف هو مؤسسه ماليه تنمويه دوليه مستقلة ويمتلك كل الأطر القانونيه الدولية واستقلاليه كاملة في الشؤون الماليه والأدرايه .

وتم تأسيس بهدف تقويه التعاون الاقتصادي والمالي والفني بين افريقيا والعالم العربي وتجسيد مبدأ التضامن القائم على الصداقة والمساواة .

ولتحقيق هذا الغرض فقد مُنح المصرف التكليف للقيام بـــ : -
- المشاركة في تمويل جوانب التنمية الأقتصاديه في الدول الأفريقيه .

- تشجيع مشاركة رؤوس الاموال العربيه للتنميه الأفريقيه .

- تقديم الدعم الفني .

لمحة عن أولويات المصرف للتعاون الاقتصادي والتنمية في إفريقيا
- أعطاء الأولوية لقطاعات البني التحتية والتنمية الريفية والزراعية مع عدم إهمال بقيه القطاعات الأخرى مثل الصناعة والطاقة والصحة والتعليم والبيئة .

- تركيز الدعم على النشاطات الهادفة إلى التخفيف من حدة الفقر وتامين الغذاء وتشجيع مشاركة المرأة في التنمية بالإضافة إلى دعم مشاريع الجانب الاجتماعي وتنفيذ مشاريع في الدول التي تعاني من الكوارث .

- أعطاء أهمية خاصة للدول التي تعاني من المنازعات الأقليميه .

- زيادة الدعم للقطاع الخاص من خلال القروض وتقديم الدعم الفني الذي يشمل الدعم المؤسسي والدراسات العلمية والتدريب .

-الأستفاده من الخبرات العربية والأفريقية والمواد الخام والخدمات والتبادل التكنولوجي في تنفيذ المشاريع التي يمولها المصرف . 

- بناء القدرات التجارية بين المنطقتين من خلال تمويل الصادرات العربية إلى دول أفريقيا بالاضافه إلى تمويل الدراسات ذات العلاقة في مجال تشجيع وتحسين مناخ الاستثمارات الاجنبيه .

موجز عن انشطه المصرف

بالأضافة إلى التوجه الاستراتيجي الذي تم الاشارة أليه سابقاً فإن المصرف يحاول جاهداً أن يكون مؤسسه داعمه بدرجه كبيره حيث يقوم بتمويل المشاريع الحكوميه ذات الأولويه في الدول المستفيده " حيث يقوم حيث  يقوم بتشكيل جزء من الخطط التنمويه الأستراتيجيه ومن تلك المشاريع تلك الذي تكون ذات سمة إقليميه والذي تستفيد منها عدة دول بشكل تلقائي وهذا يساعدها في التنسيق والأندماج الأقتصادي ويقوم المصرف كذلك بتقديم الدعم الغني في أطار المنح غير الخاضغة للدفع لتمويل أعداد الدراسات العملية الاقتصاديه والتكنلوجيه للمشاريع وتقديم الدعم المؤسسي لتنفيذ الدورات التدريبيه للكوادر المحليه وتزويد المعدات والخبرات العربيه للدول الأفريقيه وقد تم تنظيم ـــ 6 معارض تجاريه ( عربيه ــ أفريقيه ) .
                                                      ـــ 2 منتديات واسابيع رجال الأعمال .
ومن ضمن انشطه التمويل الذي يقوم بها المصرف فقد بلغ مجموع الالتزامات التراكميه خلال الفتره 975 ـــ7 ـــ 2 بلغت 3345,157 مليون دولار خصصت لتمويل 427 مشروع تنموي ، منها 30 مشروع تم تخصيصه للقطاع الخاص ( 19 قرض تم منحها القروض الصغيره ) ، 438 عمليه للدعم الفني والذي يشمل الدراسات الاقتصاديه والدعم المؤسسي ( دورات تدريبيه ــ استقدام خبراء عرب ومعدات واجهزه .... ) 14 قرض خاص تحت مسمى برنامج المعونه العاجله للدول التي تأثرت بالكوارث الطبيعيه للتقليل من حده أثارها . و 59 قرض تم تقديمة للدول الأفريقيه تحت مسمى المعونه العربيه العاجله لافريقيا فيها وقد سجلت أنشطه البنك في مجال الدعم الفني زياده ملحوظه خلال العقد الماضي . 

منذ تأسيس البنك تم منح حوالي 104 مليون دولار في مجال الدعم الفني لتمويل أكثر من 178  دراسة عمليه ، 229 عمليه دعم مؤسسي ( شراء معدات وتمويل خدمات الخبراء العرب ) تنظم أكثر من 161 دورة تدريبيه استفاد منها أكثر من 3889 متدرب أفريقي 43 دولة أفريقيه 5 مجموعات إقليميه و 17 مؤسسه إقليميه .

وتهدف هذه الدورات التدريبية إلى بناء قدرات الموارد البشريه ورفع المهارات التي تحقق النمو الأقتصادي المنشود .

كما ان مشاريع المصرف ــ في الدول المستفيده ــ تهدف كذلك إلى تحسين مستوى المعيشه والمساهمة في تامين الغذاء والتخفيف من الفقر وتوفير فرص عمل ...... الخ .

حيث يقوم المصروف بتقديم القروض بشروط وامتيازات مرنه وميسره تتناسب مع المشاريع الممولة والوضع الاقتصادي للدول التي تقترض من البنك .
كما أن المصرف يعطي اهميه كبيره لمشاريع التنميه ذات التمويل المشترك مع مؤسسات تمويليه تنمويه متعدده بحسب الأمكانيه . وتقدر مساهمات المصرف مع المؤسسات العربيه وغير العربيه كمؤسسات التمويل الدولي كل هذه المشاريع بحوالي 13405 مليون دولار وتشمل هذه الموسسات :-

الصندوق السعودي للتنمية والصندوق الكويتي للتنميه الأقتصاديه العربيه ، بنك التنميه الأفريقيه ، البنك العالمي وصندوق الأوبك للتنميه الدوليه حيث تمثل حوالي 35 % من القيمه الأجماليه للمشاريع الممولة .

فتح آفاق جديده للتعاون الأقتصادي لتطوير الشراكه
التجارية بين أفريقيا والعالم العربي 

أن الأمل ليحدوا هذا المصرف بأن يكون هذا الاجتماع بمثابه المنبر الذي مديده لتشجيع فرص الأستثمار في كلا المنطقتين ، كما يأمل أن تتواصل المحادثات إلى توصيات تؤسس لتعاون أقتصادي عملي مع مقترحات واقعيه لبناء أطار مؤسسي للغرف التجاريه والصناعيه في أفريقيا والعالم العربي يشجع الأستثمار والتجاره في المنطقتين ويخلق قناه للتعاون الاقتصادي ووسائل جديده للتواصل وتسهيل تبادل المعلومات بين المؤسسات التجارية والصناعيه والأقتصاديه العربيه ــــ الأفريقيه .

وأختتم كلامي بالتأكيد على أن المصر ف سيواصل دعمه لتنظيم اجتماعات ومنتديات مشابهه تجمع المؤسسات التجاريه والأقتصاديه والصناعيه مع بعض لمناقشه القضايا المختلفه ذات العلاقة بقضايا التنمية في أفريقيا سعياً منه لتشجيع التعاون الأقتصادي بين أفريقيا والعالم العربي .
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